«Язык - ключ к душе человека» - внеклассное мероприятие, посвященное Международному дню родного языка.

Цель: воспитание чувства любви и уважения к родному языку, сохранение традиций, культурного наследия русского народа, воспитание гармонично развитой личности.

Задачи:

Образовательная:

- дать понятие, что такое родной язык и почему его называют родным; -
- познакомить ребят с библейской легендой о «вавилонском столпотворении».

Развивающая:

- развивать у детей любознательность и интерес к языкам.

Воспитательная:

- воспитать уважение и любовь к родному языку, а также к другим языкам.

Оборудование: мультимедийная презентация.

Форма проведения: интеллектуальная игра.

I. Вступительное слово учителя.

- На каком языке мы с вами говорим?

Ежегодно 21 февраля отмечается Международный день родного языка. И это не случайно. Без языка не существовал бы мир. Как рыба не может жить без воды, так человек не может существовать без языка. На языке мы думаем, общаемся, творим.

В целом мире насчитывается 6 тысяч разных языков. Половина из них находится на грани исчезновения. На 96 % языков говорит только 4 % населения. 80 % африканских языков не имеют письменности. Ежегодно вымирает десяток языков, и эта тенденция будет усиливаться в будущем. Сегодня мы будем говорить о Международном дне родного языка, как о средстве общения. Неслучайно, ведь 21 февраля – Международный день родного языка! Он был учреждён в 1999 году. Обычно первый язык, на котором учится говорить человек, - родной язык. В мире много языков, у каждого народа – свой. На нем говорят, пишут письма, стихи, поют песни. Это – родной язык. Этот день был учрежден, чтобы способствовать признанию и использованию именно родного языка, особенно это относится к языкам национальных меньшинств. Как я уже говорила, в разных странах мира люди сегодня говорят на 6000 языках. А всегда ли это было так?

II. Существует библейская легенда о том, что когда-то все люди говорили на одном языке. Потомки сыновей Ноевых (Ной – библейский персонаж, который был спасён Господом во время Всемирного потопа вследствие благочестия его и его семейства) сперва все жили в одном месте и говорили на одном языке. Но, когда они так размножились, что уже необходимо было разойтись в разные стороны, они, чтобы навсегда оставить о себе памятник, вознамерились построить город и такую башню, которая бы своей вершиной достигла неба. Господу не понравилось это дело. В наказание за такое гордое предприятие он смешал их языки так, что они перестали понимать друг друга и поневоле должны были рассеяться, оставив недостроенному городу название «Вавилон», что значит ((смешение)).

Вот это событие и называется «вавилонским столпотворением». Так произошли разные народы, говорящие на разных языках.

(из «Святой истории Ветхого Завета»)

III. Язык — это целый мир, полный прелести, обаяния и волшебства. Он — живая память народа, его душа, его достояние. Для любого народа родной язык считается неповторимым, великолепным. В нём отражаются обычаи, традиции, быт народа, его ум и опыт, красота и сила души.

Вся жизнь человека неразрывно связана с языком. В детстве мы с упоением слушаем народные сказки, песни, былины. Позже происходит знакомство с классической литературой, с творчеством таких замечательных мастеров слова, как А.С. Пушкин, Н.В. Гоголь, И. С. Тургенев, Л.Н. Толстой, А. П. Чехов.

Согласитесь, друзья, приятно слушать правильную, красивую и плавную речь.

Ребята, а знаете ли вы, что в 17 веке по Соборному уложению царя Алексея Михайловича за матерные слова, произнесённые публично, полагалась смертная казнь? Мы не властны над речью других, но изменить собственную речь мы можем.

Что нужно делать чтобы наша речь была грамотной, вежливой?

Убогость слова — это убогость мысли, а убогость мысли ведёт к моральной, интеллектуальной, эмоциональной, эстетической «толстокожести».



В.А.Сухомлинский



Заповеди речевого поведения

- 1.Всегда знай, с какой целью и зачем говоришь.
- 2. Помни, что вежливость основа речевого поведения.
- 3. Уважай собеседника, не перебивай его.
- 4. Если твой собеседник допускает речевые погрешности, старайся очень тактично помочь ему от них избавиться.
- 5. Говори просто, четко, понятно.
- 6. Не думай, что, употребляя грубые слова, ты кажешься взрослее.
- 7. Употребляй только те слова, значение которых для тебя совершенно понятно.

IV. Игра «Умни<mark>ки и</mark> умницы».

1-й конкурс «Приветствие»



Подумайте, на каких языках вы сможете поздороваться с соперниками и зрителями. Кто сможет вспомнить больше приветствий на разных языках, тот победит в этом конкурсе. Каждый участник говорит по очереди по одному приветствию. (Проведение конкурса)

2-й конкурс «Угадай, о каком народе идет речь»?

(Вопросы на слайдах).

Этот кочевой народ всегда жил в гармонии с природой. Его представители почитали духов воды, степей, лесов и гор. Устраивая жилье, располагали его так, чтобы не мешать гнездиться птицам, не нарушать путей кочевок сайгаков и других животных. Одной из национальных традиций этого народа является охота с прирученными хищными птицами. Орнамент у этого народа является главным видом изобразительного искусства. В нем, как в песне, отражается душа народа.



Kasaxn



О загадочной душе этого народа говорят, что неведомая она, непонятная, что невозможно её разгадать. Как говорится, ни умом не понять, ни аршином общим не измерить... Хоть и каждая нация имеет свои национальные качества, характерные только лишь для неё, но у этого народа они особенные. Хлеб для этого народасимвол богатства, медведь - символ силы и справедливости, а береза является олицетворением родины.

POCCURRE







У представителей этого народа началом жизни ребенка считается достижение им возраста одного года. Только с этого момента малыш начинает считаться человеком. Каждому из детей обязательно справляют годину. Если же этого по какой-либо причине не произойдёт, то ребенку, достигшему взрослости, нельзя будет отметить ни свадьбу, ни шестидесятилетие. Представители этой страны именуют себя «люди страны Коре».



Kopenus





Пунктуальность и порядок во всем - отличительная черта этого народа. "Опаздывать нельзя", внушается с раннего детства. В этой стране не принято ждать даже 5 минут, не говоря уж о "джентльменских" пятнадцати, привычных для нас. Пунктуальность и правильность соблюдается абсолютно во всем. В этой стране вам не разрешат перейти дорогу на красный свет, даже если здесь машины будут ездить раз в полчаса. На пустынной улице дисциплинированные люди этой страны будут стоять у перехода и ждать зелёного света. Эта страна славится такими знаменитыми людьми, как Иоганн Гёте, Иоганн Фридрих Шиллер, Генрих Гейне...





У этого народа до сих пор популярны кушанья из теста, сваренные в кипятке: галушки, вареники (с творогом, картошкой, вишней), лапша. Фирменным блюдом был и остается борщ, имеющий много разных способов приготовления. А столицей государства этого народа является город, возникший еще в 5 веке на берегу Днепра как поселение племени полян.

Украинцы





Вам обязательно присвоят титул «пан» или «пани», обойтись без которых просто-таки нельзя, пока вы официально не перейдете на «ты». У этого народа немало замечательных праздников. Один из них пользуется популярностью и сейчас, называется «Топление Моржанны», олицетворяющей образ зимы. Особенно этот праздник любят дети. Школьники 21 марта идут на речку топить чучело зимы. Этот день считается первым днем весны.



Древним богам этого народа уже никто не молится, но их имена, благодаря сохранившимся до наших дней мифам, знают все. Силачей сравнивают с Геркулесом, а воинственных людей - с Марсом, красавиц же именуют Афродитами.





Венгры называют этот народ «фараоново племя», англичане - «египтянами», французы- «богемцами», голландцы - «язычниками».

А под каким именем известен этот певучий народ-странник в нашем государстве?



4-й конкурс «Блюда разных народов».

Учитель называет блюдо, а учащиеся, какой кухне принадлежит это блюдо.

Пицца





Винегрет



Вареники с вишней



Картофельные драники



Хачапури



Цимес



Люля-кебаб



5-й конкурс «Крылатые выражения»

Сначала ребятам нужно объяснить значение крылатых выражений, а потом дополнить пословицы.

Крылатые выражения

Во весь дух. (быстро)

Сесть в лужу. (быть обманутым)

Прикусить язык. (замолчать)

Знать на зубок. (выучить)

Оказаться у разбитого корыта.(остаться не с чем)

В час по чайной ложке. (медленно)

Водить за нос. (обманывать)

Зарубить на носу. (запомнить)

Чесать языком. (болтать)

Делать из мухи слона. (преувеличивать)

Белая ворона. (о лишнем человеке)

За красивые глаза. (бесплатно, даром, просто так)

LONONHU NOCHOBULLA

Век живи - век учись.

Крепкую дружбу топором не разрубишь.

Без труда не вытащишь и рыбку из пруда.

Землю солнце красит, а человека – труд.

Нет друга – ищи, а нашёл береги.

Человек без Родины, что соловей без песни.

Поспешишь людей насмешишь.

Язык мой - враг мой.

Семеро одного не ждут.

Хочешь есть калачи - не сиди на печи.

Делу время потехе час.

Друзья познаются в. беде.

Учитель:

- Дорогие ребята, помните, что владея родным языком и уважая другие, вы показываете свой культурный уровень. Берегите наш язык, это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками. Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием; в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса. Берегите чистоту языка, как святыню! (Подводятся итоги игры).
- Вот и подошёл к концу наш урок, посвящённый Международному дню родного языка. Любите русский язык! В нём наше прошлое, настоящее и будущее!

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ